

### 1至4月全州经济运行数据公布——

## “稳”的基础不断巩固 “进”的动能持续积聚

□ 记者 施兴

5月22日,大理州统计局和国家统计局大理调查队发布1至4月全州经济运行数据。总体看,主要经济指标稳中有进,产业结构持续优化,重点领域和新兴产业动能加速释放,经济运行总体平稳。

#### 工业经济增长加快

1至4月,全州规模以上工业增加值同比增长7.2%,比一季度加快0.1个百分点。分三大门类看,采矿业增长16.7%,制造业增长11.5%,电热气生产和供应业下降1.5%。分三大板块看,烟草制品业增长0.3%,能源工业下降1.6%,非烟非能工业增长20.6%。

亮点在于,“新三样”增长强劲,新能源汽车、硅光伏、绿色铝产业增加值分别增长46.3%、115.6%、16.2%,太阳能电池(光伏电池)产量增长110.8%,太阳能工业用单晶硅产量增长250.5%;制造业提质升级,计算机、通信和其他电子设备制造业增加值增长134.1%,高技术产业增加值增长88.6%;部分传统产业增势较好,非金属矿物制品业增长14.9%,有色金属冶炼和压延加工业增长14.0%,农副食品加工业增加值增长6.8%。

#### 能源供应保障有力

1至4月,全州能源供应保障有力。发电量方面,规模以上工业发电量92.3亿千瓦时,同比增长5.4%。其中,太阳能发电量18.6亿千瓦时,增长12.1%;水力发电量46.6亿千瓦时,增长15.2%。

用电量方面,全州全社会用电量69.4亿千瓦时,同比增长16.6%。其中,一产用电量1.9亿千瓦时,增长20.7%;二产用电量50.6亿千瓦时,增长20.2%(工业用电量49.8亿千瓦时,增长21.4%);三产用电量8.8亿千瓦时,增长9.4%;城乡居民生活用电量8.0亿千瓦时,增长3.7%。

#### 市场消费稳定增长

1至4月,全州社会消费品零售总额实现252.4亿元,同比增长2.5%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额216.7亿元,增长2.4%;乡村消费

品零售额35.6亿元,增长2.9%。按消费形态分,商品零售217.9亿元,增长2.5%;餐饮收入34.5亿元,增长2.4%。

其中,“以旧换新”持续发力,限额以上单位家用电器和音像器材类、计算机及其配套产品类、通信器材类、新能源汽车类零售额分别增长31.2%、27.9%、26.1%、7.5%。线上消费大幅增长,限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额增长84.8%,比一季度加快4.1个百分点。部分升级类和基本生活类商品销售增势较好,限额以上单位体育娱乐用品类、粮油食品类零售额分别增长67.4%、14.5%。

#### 投资降幅持续收窄

1至4月,全州固定资产投资降幅持续收窄,比一季度收窄4.9个百分点。

同时,部分领域投资加快回暖。教育、水利、能源投资持续向好,分别增长8.4%、7.6%、5.0%,分别比一季度加快6.6、4.9、0.8个百分点。房地产市场持续回暖,商品房销售面积27.9万平方米,增长7.2%,比一季度提高14.3个百分点,扭转了25个月以来的负增长局面。

#### 服务业重点行业总体保持增长

今年以来,我州积极推动服务业转型升级。1至3月,全州规模以上服务业(错月指标)10个重点行业实现营业收入17.7亿元,同比增长8.8%。

其中,部分服务业重点行业增势较好。装卸搬运和仓储业、水利、环境和公共设施管理业、文化、体育和娱乐业、租赁和商务服务业均保持两位数增长,增速分别达46.0%、17.0%、13.9%、11.0%。

#### 居民消费价格同比小幅下降

1至4月,全州居民消费价格指数(CPI)同比下降0.3%。

分类别看,食品烟酒价格同比上涨0.6%,衣着价格上涨1.2%,居住价格下降1.1%,生活用品及服务价格下降1.5%,交通通信价格下降2.8%,教育文化娱乐价格上涨0.6%,医疗保健价格上涨0.1%,其他用品及服务价格上涨2.7%。在食品烟酒价格中,鲜菜价格上涨2.8%,粮食价格下降3.7%,鲜果价格上涨5.7%,猪肉价格上涨13.8%,扣除食品和能源价格后的核心CPI同比下降0.4%。

### 陈真永率队到广州、深圳考察招商时强调

## 努力把优良的营商环境 做成大理的硬实力

本报讯(记者 李百祥)5月21日至25日,州委副书记、州长陈真永率队到广州市和深圳市考察学习、招商引资。他强调,要深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,落实省委、省政府和州委的部署要求,因地制宜、系统统筹,明晰产业发展方向,掌握产业政策和市场趋势,推动传统产业和新兴产业链链补链提升竞争力;做懂产业的专家型干部,当懂企业的服务型干部,把优良的营商环境做成大理的硬实力。

陈真永一行先后到广州凡拓数字创意科技股份有限公司、广东圣丰集团有限公司、深圳协同创新高科技发展有限公司、华阳国际设计集团、三诺集团、深圳市倍特动力电池有限公司、中欧罗斯克产业发展(深圳)有限公司、世名科技等企业考察,并与伍颖刚、江南、陆倩、姚彩虹、刘志雄、龙翔、祝进、陆勇等企业

家交流。所考察企业主营业务涵盖数字创意、高端装备制造、专业技术服务、电子设备制造、新能源、商务服务、金融、新材料和循环经济等多个产业。每到一家企业,陈真永认真听取企业关于产业布局和行业动态等情况介绍,向企业介绍大理在自然资源、历史文化、地理区位、基础设施、能源保障和产业基础等方面的优势,并就双方在相关行业领域存在的合作契机进行深入交流,诚挚邀请企业家到大理考察调研、寻找投资机会。

企业家们表示,大理的历史文化底蕴深厚,自然风光秀丽,生态环境良好,产业布局多元,交通区位和能源保障具有显著优势,非常看好大理的发展潜力,将结合企业的产业结构和发展战略寻找合作契合点,加强与大理相关部门的对接联络,尽快安排专业团队到大理考察调研。

### 我州与上海树家医学科技有限公司 举行项目合作座谈会

本报讯(记者 张洲 杜伟)5月25日下午,我州与上海树家医学科技有限公司举行项目合作座谈会,双方围绕中医药产业发展、智慧医疗等内容,就深化务实合作进行交流洽谈。

州委副书记、州长陈真永,中国投资协会海外投资联合会常务副会长兼秘书长曾国军、上海树家医学科技有限公司创始人兼董事长刘宇等出席并讲话。

陈真永表示,大理种植、加工、销售中药材的历史悠久,中医药文化源远流长,中医药产业发展基础良好,随着人民群众健康观念的不断转变及健康生活方式的深刻变化,中医药在健康大理建设中具有多方面的优势和条件。近年来,大理州坚持发挥中医药特色优势和多元价值作用,着力促进中医药振兴发展。希望企业立足自身道地的药材渠道、标准的AI辅助诊疗算法、精益求精的产品开发和强大的供应链体系的优势,主动融入大理州

生物医药和大健康产业的大局,增加数字化中医药技术供给,深入挖掘大理特色中药材资源潜力,将中药材资源优势与现代科学技术相结合,助推中医药技术与产品创新,打造具有影响力的大理中药材品牌;积极探索“中医药+保健”“中医药+养老”“中医药+旅游”的实现路径,丰富大理“中医药+”业态,推动中医药一二三产业全链融合发展,切实提升中医药“治未病”的服务供给能力,为大理州传统中医药产业增加新亮点、激发新活力。

刘宇等企业家对合作项目作了详细介绍。大家认为,大理中医药产业发展态势良好,业态丰富,文化氛围浓厚。希望通过此次洽谈,推动项目落地大理,助力大理提升中医远程医疗、移动医疗、智慧医疗等新型医疗服务模式的发展水平,共同推进大理中医药事业和产业高质量发展。

州政府秘书长周武军,州级相关部门主要负责人等参加座谈。

## 祥云县因地制宜推动 旅居业多元发展融合发展

本报讯(通讯员 李树华)今年以来,祥云县积极融入“旅居大理·品味乡愁”IP打造,针对旅居业发展面临产品功能单一、旅居融合不够、政策基础支撑不足、缺乏专业人才等问题,因地制宜,精准施策,推动旅居业多元发展、融合发展。

因地制宜,精准施策。统筹乡村旅游、城镇旅居、度假旅居、文艺旅居四大业态,推进12个旅居重点村的道路、供水、数字乡村、教育医疗和农村电商、消防、物流、应急避难、健身养老等基础设施建设,构建以“医、养、健、食、娱、居”为一体的乡村旅居服务体系;补齐“见民宿不见文化”“见乡村不见发展”的短板,促进旅居业与当地非遗、民俗文化的有机衔接,通过科学布局,将生态旅游、乡村民俗、农业体验、文化展示等元素巧妙融合,形成20个特色鲜明、功能完善的旅居重点产品。

挖掘潜力,展现魅力。将现代创新元素融入特色文化,举办独具特色的传统节庆、手工艺展示、农耕文化等沉浸式体验活动,打造针对不同旅居人群设计的文化创意区、艺术工作室等文艺产品,提升旅居品质和文化内涵,为旅居业注入新活力;建设有机农场、生态果园、采摘园等生态农业,推广绿色旅游,开展生态徒步、骑行等低碳旅游活动,满足游客的多样化需求;聚焦“旅居+”,通过搭建平台、链接资源、跨界合作,以旅居为纽带,推动旅游与生态、温泉、医疗、体育、养老等相关产业融合发展,培育一批度

假康养、户外运动、温泉疗养、食疗养生等多元融合的新业态。

整合资源,政策支持。围绕培育12个旅居重点村和打造20个旅居点位的建设目标,整合相关成员单位的项目和资金合力,提高专项资金使用效益,加大专项资金支持力度;以策划运营为突破口,积极引进实力强、有情怀、有地域差、自带外域流量的旅居企业,开展规模化、品牌化、连锁化经营,提高旅居业发展的服务品质和管理水平;开展旅居创客行动,培育运营团队,加大复合型人才、创新型人才、专业技术人才的引培力度,为返乡人员、乡贤能人、大学生等人才从事旅居服务业提供条件。

创新服务,提升体验。引入在线预订、智能导航、电子票务等智能化管理系统,提升旅居服务质量;支持有条件的旅居住宿接待单位开办“邻里小食堂”,服务村镇居民、工作人员和周边旅居客群;拓展完善文化礼堂、村镇戏台、文化广场、非遗传习场所等传统设施,打造当地居民与旅居客共建共享的公共文化服务新空间;支持农贸市场、疗养机构、酒店、民宿等开展适老化改造,打造社区型、乡村型、景区型、酒店型、养老院型旅居业态;发展“嵌入式”民宿、度假民宿、旅居公寓、旅居小院等多层次新型住宿租赁业务,建立层次分明、结构完备、类型多样、布局合理的旅居住宿体系;建设一批半山酒店、特色民宿、帐篷酒店等高品质住宿设施,实施文化和旅游公共服务补短板工程,为旅居业发展打下良好基础。

## 1至4月我州外贸出口6.5亿元

本报讯(记者 蔡亮 通讯员 吴北刘娟)近日,记者从大理海关获悉,1至4月,我州外贸进出口总值达6.6亿元,其中,出口6.5亿元,同比增长13.3%。

从贸易品类来看,我州外贸以高原特色农产品出口为主,1至4月共出口农产品5.8亿元,增长18.5%,其中,出口

值排在前3位的分别是:脱水葱蒜9567万元、鲜葡萄8206万元、去壳核桃8101万元。

从贸易伙伴来看,与我州有贸易往来的国家和地区达39个,大理特色产品在国际市场的竞争力不断提升,贸易规模逐渐扩大。其中,增长排名前三位

的国家为:新加坡、阿联酋、英国,分别增长12271.4%、271.8%、404.9%。按贸易额看,排名前三的贸易国为:越南、泰国、缅甸,其中,对越南贸易额为2.9亿元,同比增长27.4%;对泰国贸易额为1.01亿元。

同时,“一带一路”倡议下贸易畅

通成效显著,大理外贸空间不断拓展。1至4月,我州对“一带一路”共建国家出口5.4亿元,同比增长9.1%;对亚太经合组织成员出口4.7亿元,同比增长5.6%;对东盟出口4.6亿元,同比减少2.8%;对欧盟出口0.4亿元,同比增长80.9%。



巍山县庙街镇佛堂村村民在农田里劳作。(摄于5月21日)  
小满时节,巍山县立足农业生产实际,抢抓农时开展农事活动,田间地头一派繁忙景象。

[通讯员 陆向荣 摄]

## 剑川县沙溪镇:旅居者的诗意栖息地

□ 通讯员 高文

始于山水,归于烟火。剑川县沙溪镇美丽的自然风光让每一个奔赴沙溪的人,在初见山水之后,总能找到栖居烟火的理由。

2022年3月,从福建来昆明参加完行业会议的滕子君女士,在朋友的介绍下来到了沙溪,一下子就被沙溪镇白墙灰瓦的房子、古朴的村寨所吸引。于是她就在古镇西边的灯塔村租了个老院子,取名“萤火山居”。“在这儿可以沉淀下来,你可以静静地发个呆,静静地品一杯茶,然后看看远处的山景,再体会一下人生的美好,这是其他地方给予不到的。”滕子君

介绍道。

和滕子君一样,十多年前,在河北秦皇岛从事服装设计的郑丽凤,因为一次偶然的机会来到沙溪,便被这里优美的田园风光吸引。2023年,她和爱人一起来到这里,租下了沙溪镇灯塔村的一栋民房,开了一家“山有依匠家”的民宿。郑丽凤还和爱人一起将她们所钟爱的服装设计带到了大山里,成了“新沙溪人”中的一员。郑丽凤说:“远处是山,近处是烟火人家,在这样的自然环境中人就会褪去世俗的浮躁,所生发出的灵感,那也是不一样的。”

随着沙溪古镇知名度的不断提升,近年来,剑川县坚持科学保护与合理开

发并重的理念,积极改善古镇交通条件,逐步形成了环寺登街、环古镇等多层次旅游圈布局。同时,持续盘活古镇闲置资产,提升人居环境,将美丽的自然风光、风土人情和深厚文化资源变成可观、可居、可体验的旅居要素。目前,像滕子君、郑丽凤一样在沙溪长期旅居的有207人,短期旅居客达3万余

人次,沙溪已然成为国内众多旅客心中的理想旅居之地。

沙溪美丽的自然风光、深厚的历史底蕴和文化内涵,以及在发展中不断涌现的创新活力,都让“沙溪”这个名字成为了众多旅人心中的向往之地。如今的沙溪,已成为各地旅居者放松身心的诗意栖息地。

